



一桩惨淡经营的事业——民生实业公司

(1943年10月)

● 卢作孚

(上接总第725期)

轮船公司如何管理全是一种新的学习。一只轮船无法全权付托与一个船主，管理自然有更大的困难，一切人事、物料、财务都只好掌握在公司，下至于水手、茶房，均系由公司配派，细至于船面油漆，机器配件和账房文具，均系由公司发给。一切集中管理，问题非常复杂，无论哪一部门都需要专门知识或专门技术去应付或处理；而竟没有一人不是航业外行，办事业如进学校，半工半读，且学且教。自然迄今没有踏入世界航业管理之门，但在中航业中总算是比较有管理方法的了，每日轮船航行和修理的动态，客货运输的动态，煤油供应的动态，款项出入的动态，公司总可全部明了，且可相当控制了。

进一步改善及发展

在叙述民生公司所遭遇的各种困难当中，曾经叙述了轮船改造，航行改善，及人材训练等重大的事件。就轮船改造言，一方面效能提高了，一方面装置也改善了。过去一只最大的轮船装货最多不过四百余吨，而新造最大的二只姊妹轮船可装货到六百余吨。过去一只最大轮船可容一百余客人，而这两只姊妹轮船可容二百余人。过去的三等舱容纳了所有三等舱的客人，而这二只姊妹轮船划分了若干间三等舱，每间只容纳十六个人，夏天可使空气自然对流，冬天却又易于保温，二三等舱一样各有男女个别的自来水冲洗的厕所及浴间。过去扬子江的轮船，尤其中国轮船很少有起重机，而这两只轮船的起重机都到达十五吨。过去一只轮船没有很大的货舱，更没有很大的舱口，而这两只姊妹轮船最大的舱口，长到四十余英尺。舱面有放置卡车十辆以上的余地，舱底有铁道可以放置

机车和车辆，船底有铁板两层，如果不幸触礁，破坏一层，还有一层。船上有一切救水险和救火险的设备，以察觉并应付水火意外的问题，这二艘姊妹轮船的改善，确立了以后一切轮船改善的标准。为了适应中国旅客生活水准的需要，凡新造的船二三等的设备，都一样加以改良：为了适应内地开发取给机器材料的需要，凡一四〇〇英尺长以上的新船都装有五吨以上的起重机。成渝铁路决定建筑了，公司新轮运货的装置便都研究适应路料运输的需要。为求航行安全，平时易于联络，变时易于援救，凡上海重庆间的轮船均装有无线电台。这些设备，本来是为了提高平时航行的效率，改善平时航运的服务，而其最大之效果，在对外战争开始以后，更显露出来了。

除此以外，还有许多服务的改善。首先自然是彻底取消了买办制，彻底管理每只轮船的人员，物料，收入及开支。接收一只轮船，即取消一个买办，即确立一个轮船的管理方案。实行几个口号：“个人为事业服务，事业为社会服务”，“个人的工作是超报酬的，事业的任务，是超利益[经济]的”，“站在轮船的地位，一方面为客人服务，使一切客人感受舒服，一方面为货物服务，使一切货物得到保护，因此必须为船服务，使轮船健全，航行安全。”改善服务的运动，不仅表现在物质的设备上，而且表现在人的活动上；不仅普遍于船上，而且联络在岸上。对于客人上船时接收行李，安顿铺位和在船上的一切饮食起居以至于后来收拾行李，招呼力夫或划子，送客上岸，无不照料周到。长航轮船如像往来上海重庆间的，各级舱位，都可收听广播的音乐及新闻，每日都有新闻摘要，油印分送每位客人，沿江经过地方，

都有风景照片，供客人观览；侍应人员都可将沿途风景、风俗、交通、出产及一切旅行应知事项，告诉客人。船上设有电台可为客人传达消息。客人到达码头后，岸上有服务人员可为代运行李，代觅住地。码头秩序，亦极良好，绝无强运行李和强索运费的力夫和划子。凡这种种减少了旅客在旅程中无限的困难，而使得到了无限的便利和安慰。曾经欢迎了若干入川考察和举行年会的团体，曾经欢送了若干出川旅行的团体，都使他们感觉了水上旅行的兴趣。对于货运，不但改善装卸以减少货物的损坏和损失；尤其提倡联运，不但自己的全部航线可以联运起来，对于太古、怡和、招商的长江航线，南洋航线，大来洋行的远洋航线，及津浦铁路、成渝公路等亦皆订立合同取得联运关系，省却商人无限的转运麻烦，加速而且保证了到达时间，以增进商货押汇甚至于预卖的便利。曾先后为四川水泥厂、重庆成都电力厂迅速地整批地运到了所有机器，曾为成渝路设计在两个夏季运完七万吨物料。所有重庆合川间，重庆涪陵间，及重庆宜宾间，皆成为定期航线，每埠每日皆有轮船开行。重庆上海间，每周亦有定期轮船两次，无论客人或货物，在上船前即可预定其到岸的日程，直使扬子江尤其是上游一段的航运气象焕然一新。

民二十四年秋季以后，货客运增加，民生公司即开始建造新轮以适应新的需要，前后共计二十一只。截至民二十六年中日开战时止，已完成了十四只，编入航行，还有七只在船场中，沦陷之后，不知其结局了。开战以前，轮船航行于上海宜昌间的经常有五只，上海重庆间的经常有七只。宜昌重庆间的经常有四只至八只，重庆宜宾间和重庆乐山间，经常有十只以

上，重庆合川间及重庆涪陵间，经常有四只以上，其余则大半是轮换着修理，大小总共有轮船四十六只，总吨数有二万四千余吨。

当着轮船足应需要以后，复相当注意沿江码头、仓库、囤船、驳船的设备。重庆依各航线的需要，买了或租了码头九处，万县买了一处，宜昌南岸买了两处，北岸买了一处，沙市买了一处，汉口租了一处，上海租了二处，各处可能设置囤船的，都设置有囤船，需要驳船的，都设置有驳船。岸上都租有足够的仓库，上海且与市政府合作，建筑了最新式的钢骨水泥的仓库一所，内有运货上下的电梯，有自动灭火的水管；宜昌亦正准备建造最新式的用动力上下货物的码头和仓库在两江汇流之处。

公司除作一切为客货运输服务的准备之外，亦正开始准备为职工服务。在重庆宜昌计划两个大的住宅区，在上海、汉口、万县及宜宾计划四个小的住宅区。上海、宜昌均已购妥地基。上海系在市中心区内，准备利用市中心区的学校、医院、图书馆、博物馆、运动场、游泳池、电影院、戏院及公共花园，注意到职工家庭的经济、教育、卫生、娱乐及一切救助的问题。例如一个职工的家属病了，便可将他接到医院去为他医治，消息常常由医院通信告诉职工一直到痊愈送回家里而已；又例如职工子弟在学校的成绩，学校不仅报告其家庭，而且通信报告职工，使其安心工作，不致悬念家里一切问题，可惜正在计划建筑的时候，战争发生，工作尚未开始便结束了。

(未完待续 原载铅印同名单行本，1943年10月。转引自凌耀伦 熊甫编《卢作孚文集》，北京大学出版社，2012年版)

民生公司的公司治理问题初探

● 张守广

(上接总第725期)

上述情形说明：卢作孚长期以来建构的以总经理制为特色的民生公司治理结构，具有相当强固的韧性和稳定性。这种治理结构的建构，以理想主义的现代企业试验为出发点，以私有制为基础，以服务社会、便利人群、开发现代产业为鹄的。作为一种创造现代社会生活（生产方式和生活方式）的试验，民生公司的经营取得了令人瞩目甚至令人惊叹的显著的成绩，也遇到了各种各样的艰难，以至于在中后期，卢作孚为贯彻自己的主张，多次在公司股东大会、董事会上失声痛哭，甚至提出辞呈。卢作孚于1947年11月在北碚曾公开表示：“我对北碚事业之关切，超过我对民生公司经营的兴趣。”作为投入巨大精力的两个社会改造试验，卢作孚委婉地表达了对这两个事业不同的内心感受。从这里我们能够感受到，民生公司这种带有试验性质的治理结构在维持上的不易。

二、民生公司治理结构中的股东会

股东是民生公司股本的出资人，是民生公司的实际所有者。由全体股东参加的股东大会，是民生公司最高权力机构。在民生公司治理结构中，作为出资方的

股东大会，其重要性无需赘述。民生公司的股东中，最早的创业股股东为数甚少，但很有影响，如李佐成（有时记为李佐臣）是合川的士绅。统一川江航运时期合并进入民生公司的股东中，有一批既有经济实力又有经营能力的人物如邓华益等。邓华益（1887-1966），祖籍湖北，生于重庆。1904年毕业于重庆广益书院，1909年起任重庆中西德育社干事、总干事，1913年任英商重庆白理洋行买办。1926年创办九江轮船公司于重庆，任总经理。他与川军将领李家钰等集资买下白理洋行的川东轮、川西轮两艘轮船，更名为九江轮、合江轮。1931年1月，重庆九江轮船公司的九江、合江两轮及1艘铁囤船以估值银16万元的价格并入民生公司。两轮船相应改为民治轮、民安轮。郑璧成说：“斯三船者，上游之优秀，洪水航行渝叙嘉线，枯水航行渝万宜线，自是本公司始参加重庆下游之航运矣。”民生公司用这两艘轮船参加渝宜航行，由此卢作孚“始深知渝宜航运竞争之酷，其无整理之望，乃远在叙渝航线之上，因集全力于叙渝航线之整理。”九江轮船公司并入民生公司后，邓华益成为民生公司大股东和主要业务骨干之一，历任民生公司业

务委员会主任、保险委员会主任、业务部经理等重要职务。1928-1952年，邓华益还长期担任重庆轮船同业公会理事长。

民生公司的股东中还有为数不少的川渝实力派人物和名宿，如杨森、李家钰、张澜等。1935年3月，卢作孚为民生公司增股事分别致函杨森、李家钰，望其增加股本，得到肯定的答复。如李家钰于3月14日复函卢作孚，谓：“来示奉悉。吾兄以坚苦卓绝之精神，努力于社会事业，勤劳卓著，佩慰至殷，自当力为赞助，以副雅意也。”这些四川实力派人物在民生公司的股份通常并不用自己的真名实姓，但可以肯定的是人数是不少的。

正是由于民生公司股东的这些情形，作为公司总经理的卢作孚要想贯彻自己的主张，并非总能一帆风顺。如对北川铁路的投资，就曾遭到民生公司股东的反对。曾经担任民生公司董事长的耿布诚就曾经回忆说：

北川铁道公司初行测勘政[路]线时（已用二千余元），征求意见于（民生）公司。当时作孚们以船上获利虽厚，究怀不测之险，计如投资陆上事业，即使水上有所事，尚可借此撑持，徐图补救。但当开股东会时，少数股东

则以公司股款，仅得五万，而乃欲投八万元于北川铁路公司，过于突如其来。于是会议结果，仅投资五千元。而二三股东，则因不同意此举而出卖股份，退出公司。其后，公司复行投资四万五千元于北川。

只是由于卢作孚的坚持，民生公司才在此后加大了对北川铁路的投资，从而保障了该铁路的成功修建，进而促成了天府煤矿的成立。而对天府煤矿的投资和经营，则是民生公司最成功的投资事业之一。

再如川江航运统一过程中，重庆下游航运的统一困难尤多。困难之一在于下游航运的复杂，再一个是民生公司股东对于统一的办法有异议。甚至在川江航运统一之后，对于大规模制造新船，股东中仍有异议而误事不少。卢作孚后来忆及这两件事时说：

（当时）想对下游轮船加以处理，谁意本公司同事就迟疑起来，因为要接收下游轮船，需要的钱，至少也得超过民生公司资本的五倍。更以当时要收买的船，无论如何，我总是主张不要惜钱，他要多少，我就给他多少，我的意思，是在轮船收买后的利益，至少比没有收买的为多。可是，因为迟疑的关系，本来两三个月

可以解决的，也拖至数年始解决下去。还有其他公司的川江船只，也曾愿意出售。后来因为看见川省各方面都在进步，他们此种拟议，遂亦未能实现。否则现在川江航运，恐怕更不止如现在的情况。因为建筑成渝铁路，有十万吨材料运，我也有新造船只的计划，预算把十万吨材料三年运完。大家以为太危险，仍是迟疑，致新船只未能成功。

到1933年春，民生公司的股东已经达到600多人，其中股份最多的股东资本可达5万元。卢作孚要顺利贯彻发展的理念，需要尽可能多地争取到这些股东的支持。在为准备第八次股东大会的材料《第七届本公司决算报告书（1933年3月）》中，卢作孚对民生公司创办以来的历史进行了初步概括，并谓：

综合本公司经过之四个时期，其侧重航业，并非起于本公司利益之要求。由历年赢余之分配，亦可证明本公司未尝因航业之扩充而有利益之增进，或竟证明其有低落。所以不得已而为化零为整之运动，实为救航业之急促使安定。顾事业愈大，则困难愈深。资本人才，两未充实。国内军事及同业竞争，重重险峻，皆为本公司当前之问题，且皆紧急。其成败全系于同人之努力。用是兢兢，尤有望于本届股东会之督责与扶持。

（未完待续 转引自《卢作孚研究》，2022年第3期 总第71期）